
Διάλεξη 13 

Πίνακες και Γραμμικές Απεικονίσεις 

 

Μιχάλης Ταρουδάκης 



 Η έννοια της απεικόνισης 

 

Ένα διάνυσμα             απεικονίζεται μέσω ενός Πίνακα                 

σε ένα διάνυσμα του 

H απεικόνιση           μας μεταφέρει από τον χώρο         στον     
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 Παραδείγματα 
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Διαστολή ή συστολή του διανύσματος x 
Για c<0, το διάνυσμα αλλάζει φορά 



 Παραδείγματα 
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Στροφή των διανυσμάτων κατά 90ο 



 Παραδείγματα 
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 Παραδείγματα 
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Κατοπτρισμός (ανάκλαση)  διανύσματος ως προς την ευθεία x1=x2 



 Παραδείγματα 
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 Παραδείγματα 
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Ανάκλαση διανύσματος ως προς την ευθεία x 
x1=x2 και στη συνέχεια περιστροφή κατά 90ο 
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 Παραδείγματα 
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Ανάκλαση διανύσματος ως προς την x1 =0 
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Η απεικόνιση                        είναι γραμμική απεικόνιση εάν  : n mf 

καιn, c   x y

     f f f  x y x y

   f c cfx x

Εάν V και W είναι διανυσματικοί υπόχωροι του       και του     

αντίστοιχα, η απεικόνιση                    είναι γραμμική εάν 

πληρούνται οι ως άνω όροι. 
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Η απεικόνιση 
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Η απεικόνιση 
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Είναι γραμμική ; 

Η απεικόνιση    2 1g x x :g 

Είναι γραμμική ; 
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Έστω ο χώρος Pκ  των πολυωνύμων βαθμού το πολύ κ 
 

  1

1 1 0 0 0k k

k k i kp t a t a t .....a t a , a ,i ,...k , a

      

Η παραγώγιση είναι γραμμική ; 

Ναι και στέλνει τον Pκ   στον Pκ-1   
 

Η ολοκλήρωση από το 0 στο t είναι γραμμική ; 

Ναι και στέλνει τον Pκ   στον Pκ+1   
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Έστω                          τα διανύσματα της βάσης ενός 

διανυσματικού χώρου. 

Τότε κάθε διάνυσμα x του χώρου γράφεται ως γραμμικός 

συνδυασμός των διανυσμάτων της βάσης. 

 

1 2 n, ,......x x x

1 1 2 2 n nc c ....... c   x x x x

Από γραμμικότητα  

     1 1 2 2 n nA c A c A ....... c A   x x x x



Πρόταση 
 

Θεωρούμε τη γραμμική απεικόνιση                         και 

                                 την κανονική βάση του 

Εάν Α είναι ο πίνακας με στήλες τα διανύσματα   
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Απόδειξη 
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Γενίκευση 
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VuΈστω 

1 1 2 2 k kc c ...... c   u x x xΤότε 
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1 2 k, ,......x x x Βάση του V  
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P3  είναι ο χώρος των πολυωνύμων βαθμού το πολύ 3 
 
Mία βάση :  
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Παραδείγματα : 
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Παραγώγιση :   Γραμμική Απεικόνιση     Α 
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